www.shfzb.com.ci

# 打着"无息"幌子 非法放贷超千万元

## 浦东检方利用大数据模型揪出异常账户

□记者 陈颖婷 通讯员 王畅

通过借贷平台打电子借条,能够为借贷双方约定好借款金额、利率、还款期限等关键条款,以减少借款后续的纠纷,这已经成了许多人保障自身权益的一种选择。然而,如果借贷平台上的某个账户呈现借款周期短、频次高、针对同一借款人反复展期的特点,且借条上约定"低息"甚至"无息"借款,这个账户还正常吗?浦东新区人民检察院第七检察部检察官朱奇佳认为,这类账户背后隐藏的很可能是"职业放贷人"。此前,她刚刚办理了一起涉及此类问题的非法放贷案件。

#### 职业放贷人的套路

2021年3月,夏某和胡某合资成立了一家工作室,未经监管部门批准做起了"放贷生意"。该犯罪团伙打着"无息"的幌子,实际靠"砍头息"盈利。什么是"砍头息"?承办检察官朱奇佳介绍:"比如客户与放贷人在网络借贷平台上签订借条,约定借款本金10000元,但客户实际到手金额只有7000元,借款一周到期后要归还10000元,其中的周'砍头息'利率达30%。"

基于借款周期只有一周,很多客户在借款到期后无力偿还而选择办理展期,即先取消原来的金额,衔接到期日期再签一份新的借条。由于借款周期短,加之高利率的砍头息,该犯罪团伙获利很快。经审计,2021年3月至2023年3月间,犯罪嫌疑人夏某、胡某非法放贷金额累计1100余万元,放贷人数1500余人。

浦东检察院认为, 犯罪嫌疑人夏某等

7 人未经国家有关主管部门批准非法经营放贷业务,扰乱市场秩序,情节特别严重,其行为均已触犯了刑法。今年 8 月,检察机关以涉嫌非法经营罪对犯罪嫌疑人夏某等 7 人提起公诉。

#### 大数据模型揪出更多异常账户

通过审查多起此类非法经营案件,检察官注意到,在借贷过程中充当中介角色的借贷平台主要涉及两类用户,一是借贷双方互为熟人的普通用户,二是职业放贷人。按照常理,熟人之间借款一般不会高频交易,而且借款周期相对不固定,如果借款金额不大,签借条的情况较少。然而,该借贷平台上的一些账户发生的借款却呈现"高频交易、金额不大、约定无息、反复展期、借款周期均仅一周"的特点,多个相互矛盾的要素同时出现则显示出了此类账户的怪异之处。

此时,检察官开始思考: "这样的账户在借贷平台上到底还有多少呢?在平台的海量账户中,如何快速挖掘出隐藏其中的异常账户?"在此基础上,浦东检察院第七检察部专门研发了"利用网络平台非法放贷大数据模型"来破解这一问题。

今年7月,浦东检察院与借贷平台所属A公司进行沟通研判,双方就非法放贷打击必要性及大数据模型可行性达成共识。截至目前,根据浦东检察院建立的大数据模型,A公司从后台数据库筛查具备"短期高频放贷、单笔金额不大、以周为单位反复展期、约定无息贷款"特征的可疑账户,发现一个涉案6人的非法经营高利贷团伙。经查证,浦东检察院已督促公安机关立案。

## 首届上海监狱艾滋病防治工作研讨会召开

□记者 徐荔

本报讯 今年 12月1日是第36个 "世界艾滋病日"。11 月29日,主题为 "凝聚社会力量,医护管政融合,聚力重 塑新生"的首届上海 监狱艾滋病防治工作 研讨会在上海市监狱 总医院举行。

与会人员首先参 观了监狱总医院及艾 滋病犯教育改造成果 展,并在艾滋病犯教

育活动园地——康馨园现场观看了由服刑 艾滋病犯自主创作编排的朗诵、中华太极 扇等节目。

据了解,监狱总医院于 2005 年成立 艾滋病病区,是上海监狱系统集中收治有 住院需求艾滋病犯的专门病区,自成立以 来已累计收治改造艾滋病犯 728 人次。

在随后的研讨会上,监狱总医院感染科主任邱永生介绍,监狱总医院专门制定院《艾滋病治疗和管理细则》,建设专业医疗服务体系,设立"医疗、护理、管教、政工"四位一体的院艾滋病管理医疗



专业化团队和党员先锋岗。病区注重强化病情动态严密监测,优化抗病毒治疗路径,并与市公共卫生中心构建绿色通道,在治疗药物提供、病毒检测、病例随访等方面获取有力支持。

与此同时,病区强调"医管结合发力", 强调对病犯的"身心二治"。病区注重开展 人文关爱和医疗救治中的情感疗法,积极 开展艾滋病犯健康宣教和心理辅导,开展 一系列康复训练活动和艺术矫治项目,帮 助艾滋病犯改善不良情绪、纠正思想偏差、 积极服刑改造,重树生活信心。 保障风貌街区营商环境

## 徐汇湖南街道成立"平安商户联盟"

□记者 季张颖 通讯员 冯赟

本报讯 作为首批国家级旅游休闲街区,近年来武康一安福风貌街区已成为旅游打卡热门地。为保障街区内稳定安全的营商环境,打通基层治理"最后一公里",营造平安湖南的良好社会氛围,近日,徐汇区湖南街道联合徐汇公安分局湖南路派出所成立湖南街道"平安商户联盟"。

建设平安风貌街区,群防群治 是关键。为提升"安全感",让平安 "看得见","平安商户联盟"工作 机制应运而生。按照实施方案,湖 南路派出所与湖南街道为首要"责 任人",其中还包括城管中队、市场 所等。

此外,平安志愿者、商户店员、 治安积极分子等各类群防群治力量 也将配合公安机关,共绘社会治理的"同心圆"。在"联盟"共同努力下,深化源头治理、系统治理、综合治理,共同参与防火、防盗、防诈骗等工作,不定期开展巡逻防控、防范宣传、应急处置、为民服务等,从而打造平安有序、有"安全感"的休闲街区。

在凝心聚力的同时,湖南街道积极夯实硬件基础,在湖南路派出所等部门的指导下,根据街区内路段人流集聚程度、治安状况等情况,设置巡逻"必到点"与平安商户联盟"装备点",配备装备箱、防爆盾牌等防爆装备与医药箱、消毒液等急救用品,以应对各类突发事件的前期快速处置,并加快推进"平安屋"建设,按照规范开展指导培训,不断深化商户联盟机制的运行。

### 企业出卷、政府答题、共商对策

13位选手角逐上海企业法务技能大赛决赛

□记者 谢钱钱 见习记者 陈姝楠

11 月 29 日,苏州河畔,第七届上海市企业法务技能大赛决赛成功进行。大赛由司法部普法与依法治理局指导,市法宣办、市发展改革委、市经济信息化委、市商务委、市司法局、市国资委、市工商联联合主办。经过前期层层选拔,13 位来自央企、国企、民企的法务代表从155 家报名企业的332 份提案中脱颖而出,在决赛的舞台上尽现风采。本届大赛决赛作为今年上海市第三十五届宪法宣传周的帷幕。

#### 直击痛点 法治助力优化营商环境

当前电子商务改变了消费者的习惯,随之而来的知识产权侵权问题层出不穷。"商标对于企业而言,无疑是至关重要的'资产'。"来自上海仪电上海亚明照明有限公司的法务代表李轶超告诉记者,"公司在近年来的维权工作中作出了一些成绩,但依然面对着许多困难,未来期望有关部门能够更有效、规范地监督整个电子商务领域内的各种不法行为。"

市场退出机制是优化营商环境的重要制度保障,来自百联集团有限公司的代表李林蔓通过短片的形式,直击"三无企业"清退注销中的痛点和难点。"近年来,政府相关部门高度关注市场主体退出机制建设,不断地用法治化的思维和方式优

化营商环境,激发市场活力,为企业 高质量发展赋能。"李林蔓说。

#### 政企对接 搭建企业与政府的桥梁

本次大赛一改往届比赛以成果 展示为主的传统赛制,创新性采用 "企业出卷、政府答题""提出问 题、共商对策"的方式开展。

上海仪电华鑫置业(集团)有限公司法务代表王安頔围绕"树立良好企业信用,优化法治营商环境"的主题进行分享,"对接过程中,我们取得了切实的进展和圆满的结果,同时政府部门也对公司在日常经营中遇到的具体问题开展普法,通过具体的事例、直观的形式宣讲法律法规,释法说理,提高了普法工作的针对性和时效性。"王安頔告诉记者。

"上海在全国首创了'宪法宣传周'活动和企业法务技能大赛,并且坚持举办至今,积累形成了一批可复制、可推广的成功经验与成熟做法,不仅辐射长三角,而且在全国都具有很大影响,已成为上海一直坚持'大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化'的生动写照。"司法部普法与依法治理局局长王晓光表示。

"以'优化法治化营商环境,赋能企业高质量发展'为主题,将企业法务技能大赛决赛作为本次宪法宣传周的主场活动,是为了更好弘扬宪法法治精神,护航经济高质量发展。"市司法局党委书记、局长、守法普法协调小组副组长吴坚勇说道。